

✓ НАША ИСТОРИЯ • В ОБЛАСТНОМ ЦЕНТРЕ ПРОШЁЛ КРУГЛЫЙ СТОЛ, ПОСВЯЩЁННЫЙ БЕЛГОРОДСКОЙ ЗАСЕЧНОЙ ЧЕРТЕ

Культурное наследие

Анастасия РУДАКОВА

На встрече, организованной к Международному дню охраны памятников и исторических мест, обсудили проблемы изучения и сохранения Белгородской оборонительной линии.

Круглый стол провели в универсальной научной библиотеке. Докладчиками выступили представители сферы исторических наук и члены российского исторического общества России.

Главной темой заседания стали выявление, изучение и охрана объектов культурного наследия Белгородской засечной черты. Такое поручение региональному правительству дал президент Владимир Путин в 2020 году.

На сегодня работы выполнены в полном объёме: определены границы территорий оборонительных линий, подготовлены их топографические планы и разработаны проекты по охране.

Исследования провели представители научного сообщества из Белгородской, Волгоградской, Воронежской, Липецкой, Самарской областей, Москвы, республик Марий Эл, Татарстана, а также ряда федеральных и общественных научных организаций.

Выступающий на заседании кандидат исторических наук, координатор научных и образовательных программ фонда «История Отечества» Андрей Кохан отметил важность засечной черты:

— Значимость Белгородской засечной черты в том, что именно с неё началось планомерное продвижение Российского государства на юг, а также основание десятков городов и поселений. Засечная черта — это неповторимая культурная ценность нашей страны, поэтому её сохранение необходимо.

Всего в области 30 культурных объектов, связанных с Белгородской чертой: 7 — федерального значения, 1 — регионального значения и 22 недавно найденных объекта.

— В настоящее время значительная часть нововыявленных объектов находятся в плохом состоянии. Многие расположены на пахотных землях, где работают зем-

ледельцы. Вывести такие участки из сельскохозяйственного оборота и восстановить их проблематично. Но есть и объекты, которые очень хорошо сохранились, и мы будем надеяться, что в дальнейшем сможем включить их в туристские маршруты для образовательных целей, — рассказал член совета белгородского отделения Российского исторического общества Константин Ушаков.

Поначалу работы проводились только с Белгородской чертой, а позже проект расширили более чем на 20 регионов страны. С 2022 года исследования провели и на территориях Зауралья, Сибири и Дальнего Востока.

Проект направлен не только на изучение и сохранение исторических линий, но и на их популяризацию среди населения, а также развитие познавательного туризма.

Например, в нашем регионе был создан исторический парк «Белго-

родская черта», где можно посмотреть настоящие башни, земляные крепости, деревянные остроги, валы и рвы. Это возможность погрузиться в атмосферу XVII века, попробовать себя в роли стрельца, драгуна или казака, пройти исторический квест и многое другое.

Завершил заседание представитель «Молодой гвардии Единой России» Евгений Михайлюков, который обратил внимание на важность детского образования в исторической сфере. Совместно с другими участниками он каждый год организует археологический лагерь, куда приезжает молодёжь. Ребята занимаются раскопками и изучают историю.

— Молодёжь начинает всё чаще интересоваться историей, и территория Белгородской черты — отличное место, чтобы погрузиться в прошлое. Недавно возили туда детей — очень интересное место, — прокомментировал Михайлюков.